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Το πρόσφατο ενδιαφέρον λόγω της πανδημίας για τις λαϊκές αφηγήσεις ως προς τους βίους και κυρίως 

τα θαύματα των αγίων προκαλεί μια σειρά ερωτημάτων για τη θέση και τη λειτουργία της επίσημης 

εκκλησιαστικής ιστορίας. Αν και τα επίσημα αγιολόγια και συναξάρια αποτελούν τη μοναδική 

αποδεκτή πηγή γνώσης για τη βιογραφία των αγίων, η συλλογή μαρτυριών, θρύλων και παραδόσεων, 

και η εξέτασή τους έκαναν τους ιστορικούς θεολόγους, όπως ο Κατελής Βίγκλας, να στρέψουν την 

προσοχή τους σε ένα νέο αντικείμενο που σχετίζεται με το λαϊκό λόγο και την αφηγηματικότητα και το 

ρόλο που διαδραματίζουν ως προς τη συλλογική λαϊκή πίστη. Για τον λόγο αυτό, τις περισσότερες 

φορές το ενδιαφέρον στρέφεται λιγότερο προς την αξιοπιστία των αφηγήσεων και περισσότερο προς τη 

διαδικασία πρόσληψης και τη λειτουργία τους. 

Στο πλαίσιο αυτό κινείται το εξαιρετικά ενδιαφέρον πόνημα του Κατελή Βίγκλα το οποίο 

επικεντρώνεται στη μορφή του Αγίου Γεωργίου μέσα από ένα πλήθος οπτικών. Ο συγγραφέας 

ενδιαφέρεται να αντιπαραβάλει την επιστημονική αλήθεια που στηρίζεται σε αρχειακό υλικό, ιστορικά 

στοιχεία και γεγονότα με αυτό που αποτελεί μέρος της λαϊκής αφήγησης, της αναπαράστασης στο 

εκάστοτε παρόν αυτού που εκλαμβάνεται ως αληθές. Πιο συγκεκριμένα, το βιβλίο διαρθρώνεται, εκτός 

από την Εισαγωγή, σε τρία κεφάλαια με υποενότητες, ενώ συνοδεύεται από παραρτήματα και 

ενδεικτική βιβλιογραφία. 

Στην Εισαγωγή (σελ. 11-19) ο Βίγκλας παρουσιάζει το θέμα και τη διάρθρωση του βιβλίου του 

και προσφέρει στον αναγνώστη ακροθιγώς κάποια σημεία προς σκέψη, τα οποία παρουσιάζει στη 

συνέχεια του βιβλίου. Το πρώτο σημείο είναι η αλήθεια περί του προσώπου του Αγίου Γεωργίου. Όπως 

αναφέρει και ο ίδιος «Ο Άγιος Γεώργιος παραμένει ένα μυστηριώδες πρόσωπο […] εφόσον η ιστορική 

ταυτότητά του δεν μπορεί να ανιχνευθεί μετά βεβαιότητας» (σελ. 11). Το δεύτερο σημείο σχετίζεται με 

τους διωγμούς κατά των χριστιανών, τον αμφιλεγόμενο αριθμό των μαρτύρων και σε κάποια σημεία με 

την ένταση (σελ. 11) των διώξεων αυτών. Όπως λέει και ο ίδιος ο συγγραφέας το ανά χείρας βιβλίο 

«δεν προσφέρει οριστικές απαντήσεις στα θέματα αυτά», αλλά –προσθέτω- παραπέμπει επιλεκτική 

βιβλιογραφία ώστε ο αναγνώστης να έχει πρόσβαση και σε άλλου είδους πηγές.  Ένα τρίτο σημείο το 
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οποίο αποτελεί αξιολογική κρίση του ίδιους του συγγραφέα είναι η κατά τη γνώμη του «σημαντική 

συνεισφορά του βιβλίου» στην «εκτενή εξέταση «των δράκων και της δρακοντοκτονίας» σε παγκόσμιο 

και διαχρονικό επίπεδο, πάντα σε συσχετισμό με τον Άγιο Γεώργιο (σελ. 15). 

Το πρώτο μέρος τιτλοφορείται «Οι Ρωμαϊκοί Διωγμοί κατά των Χριστιανών» (σελ. 20-44) και 

χωρίζεται σε δυο κεφάλαια σχετικά με την εμφάνιση του Χριστιανισμού και τις πρώτες διώξεις το 

πρώτο, ενώ στο δεύτερο δίνεται έμφαση στο Μεγάλο Διωγμό επί Διοκλητιανού. Ο Κατελής Βίγκλας 

εστιάζει την παρουσίαση του ιστορικού πλαισίου της εποχής σε δυο σημεία. Κατά πρώτον, τη 

σταθερότητα που προσέφερε στους πολίτες της η Ρωμαϊκή αυτοκρατορία μέσα από δυο λατρείες, αυτή 

των εφεστίων θεών και στη συνέχεια τη λατρεία του αυτοκράτορα ως θεού επί της γης. Κατά δεύτερον, 

την αδυναμία των συγκεκριμένων θεών να ικανοποιήσουν τις ανάγκες της  φιλοσοφικής σκέψης στα 

υπαρξιακά και οντολογικά ερωτήματα που έθετε. Ο Χριστιανισμός εμφανίζεται λοιπόν ως μια νέα 

μαρτυρία που έρχεται να καλύψει το κενό της φιλοσοφίας, προτείνοντας μιαν άλλη εμπειρική 

προσέγγιση και καθιστώντας ένα ιστορικό πρόσωπο  -τον Ιησού Χριστό- ως μια  βιωμένη εμπειρία του 

θείου. Ο συγγραφέας αναλύει ενδελεχώς το πώς η νέα θρησκεία έθετε σε κίνδυνο «την αρμόζουσα 

αρμονική σχέση ανάμεσα σε θεούς και ανθρώπους» με αποτέλεσμα την «οργή των θεών, στην καλή 

θέληση των οποίων βασιζόταν η ευημερία του κράτους» (σελ. 31). Σημαντικό στοιχείο που παρατίθεται 

είναι η εμπεριστατωμένη βιβλιογραφική τεκμηρίωση σύμφωνα με την οποία δεν υπήρχε αυτοκρατορικό 

διάταγμα με τη μορφή «γενικού νόμου» που να θέτει τον Χριστιανισμό υπό διωγμό (σελ. 31) πολλώ 

μάλλον, η όποια καταγγελία υπό τη μορφή μήνυσης έπρεπε να είναι επώνυμη για να ληφθεί υπόψη. 

Το δεύτερο κεφάλαιο αναφέρεται στην άκαιρη και άστοχη -σύμφωνα με τα λόγια του συγγραφέα- 

σφοδρότητα του Μεγάλου Διωγμού στα χρόνια του Αυτοκράτορα Διοκλητιανού (284-305), ο οποίος 

υπό το πρόσχημα της ανασυγκρότησης του κράτους προσπάθησε να εκβάλει όλα τα στοιχεία που 

απειλούσαν την σταθερότητά του. Σε αυτή τη χρονική συγκυρία εμφανίστηκε και ο Άγιος Γεώργιος ως 

ανακεφαλαίωση και επιτομή του εθελοντικού μαρτυρίου και του ενεργού ζήλου με μόνο σκοπό το 

δικαίωμα στην ελευθερία της σκέψης και της θρησκευτικής λατρείας. 

Το δεύτερο μέρος με τον τίτλο «Ο βίος και το μαρτύριο του Αγίου Γεωργίου» (σελ. 45-94) 

περιλαμβάνει δέκα κεφάλαια τα οποία πραγματεύονται ιστορικές και άλλες πηγές του μαρτυρίου του 

Μεγαλομάρτυρα, βιογραφικά στοιχεία από το συναξάρι του, καθώς και τον θεολογικό, ηθικό και 

ανθρωπολογικό αντίκτυπο του μαρτυρίου του. Τα τελευταία κεφάλαια ασχολούνται με τις αγιογραφικές 

απεικονίσεις του αγίου, την παρουσία του στις λαογραφικές παραδόσεις του χριστιανικού εν γένει 

χώρου, καθώς και με τον ομώνυμο πατριαρχικό ναό στο Φανάρι. 

Χάριν της επιστημονικής και αντικειμενικής αλήθειας, ο Κατελής Βίγκλας δεν διστάζει να 

παραπέμψει έργα ιστορικών και αρχειακό υλικό (Decretum Gelasianum) (σελ. 45) τα οποία τεκμαίρουν 

την αντιφατικότητα των μαρτυριών γύρω από το πρόσωπό του Αγίου Γεωργίου. Ιδιαίτερη μνεία δίδεται 

στην ετυμολογία του ονόματός του (Γεώργιος>  το γεώργιον > το γόνιμο και «ευγεώργητο» 

(καλλιεργήσιμο) ως προς τις αρετές χωράφι), για να καταδειχτεί ότι το μαρτύριο ήταν η φυσική 
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κατάληψη μιας πορείας γήινου αγώνα.  Παράλληλα, μεγάλη έμφαση δίνεται στο λεπτομερές συναξάρι 

του αγίου το οποίο παρουσιάζει όλο το εύρος των βασανιστηρίων στα οποία υποβλήθηκε. Τα μαρτύρια 

αυτά καταδεικνύουν  την απτή και υπερβολική επίδειξη ισχύος εκ μέρους της εξουσίας. Για τον μάρτυρα 

συνιστούν έμπρακτη απόδειξη υπομονής και σταθερότητας πίστης. Για δε τους διώκτες, η στάση του 

Αγίου και η θαυματουργή ιαματική παρέμβαση του Θεού προκαλούν την αμφισβήτηση της παλιάς 

θρησκείας και τη μεταστροφή πολλών από αυτούς στο Χριστιανισμό. Η κορύφωση αυτών των 

αφηγήσεων είναι η τιμωρία των ασεβών και η επάνοδος τους μέσω μιας θαυματουργής παρέμβασης 

στην αληθινή πίστη. Πλήθος λαών και χωρών έχουν ως προστάτη τους τον Άγιο Γεώργιο, ενώ οι 

αγιογραφικές παραλλαγές αντικατοπτρίζουν  τα αποδιδόμενα σε αυτόν θαύματα, ενώ ο λαμπρός 

εορτασμός του συνδέεται με εαρινά ποιμενικά δρώμενα και προστασία από το Κακό. 

Το τρίτο μέρος ασχολείται με την «Ερμηνεία των δρακών και της δρακοντοκτονίας» (σελ. 95-

134). Ξεκινώντας από τη λεπτομερή διήγηση της απελευθέρωσης της κόρης του βασιλιά Σέλβιου από 

το δράκο, ο συγγραφέας αναφέρεται στο μοτίβο της δρακοντοκτονίας μέσα από προφορικές παραδόσεις 

σε όλο σχεδόν τον κόσμο. Η προσέγγιση του Βίγκλα είναι διαχρονική, διατοπική και διαθρησκειακή, 

εκκινώντας από τους δράκους –ερπετά της Κινέζικης παράδοσης μέχρι τα πτερωτά ερπετά της 

θρησκείας των Μάγια και των Αζτέκων και τον φιδόμορφο θεό Άποφι της αρχαίας Αιγύπτου. Δεν 

παραλείπονται βεβαίως  αναφορές στην αρχαία ελληνική μυθολογία, στην ρωμαϊκή γραμματεία και τη 

χριστιανική θρησκεία. 

Στον «Επίλογο» (σελ. 131-134) ο Κατελής Βίγκλας αναπτύσσει αυτό που κατά τη γνώμη μου 

αποτελεί και το σημαντικότερο στοιχείο του βιβλίου: την αναζήτηση της αλήθειας, όχι μόνο με 

επιστημονικά κριτήρια αλλά κυρίως με οντολογικά. Όπως εξηγεί και ο ίδιος υπάρχουν πολλές αλήθειες 

οι οποίες αλληλοσυγκρούονται, όπως η αλήθεια της εξουσίας, όταν αυτή η τελευταία παράγει ένα 

μοντέλο ερμηνείας και διακυβέρνησης του Κόσμου, και κυρίως όταν έρχεται σε αντιπαράθεση με την 

υπεράσπιση της «πνευματικής και υπαρξιακής αλήθειας» (σελ.132) από την πλευρά του μάρτυρα, και 

με την αναζητηση της οντολογικής αλήθειας μιας ζωής που επιμένει να αντιστέκεται στη δίνη της 

καθημερινότητας και προτάσσει έναντι την ανάβλεψη του «θεϊκού φωτός άνωθεν» (σελ. 133). 

Το βιβλίο κλείνει με δυο παραρτήματα (σελ. 135-144) που αφορούν, το πρώτο  στον Άγιο Συμεών 

τον Μεταφραστη, ο οποίος συγκέντρωσε σε ένα τεράστιο Μηνολόγιο παλαιότερες αφηγήσεις για τους 

βίους των αγίων τις οποίες επεξεργάστηκε γλωσσικά, και το δεύτερο στη μυθική πάλη του Διγενή 

Ακρίτα με τον δράκο από το χειρόγραφο της Grottaferrata (1300), ένα κείμενο με έντονα δραματικά 

στοιχεία και ιπποτικό πνεύμα. Τέλος αναφέρουμε την πλούσια βιβλιογραφία (σελ. 145-134) με την 

οποία τελειώνει το πόνημα.  

Ως κατακλείδα, θα έλεγα πως στόχος του βιβλίου, εκτός από την πολύ εμπεριστατωμένη ιστορική 

και θρησκευτική προσέγγιση, είναι να παρουσιάσει ένα τρόπο ερμηνείας των γεγονότων και των 

αφηγήσεων, καθώς και έναν τρόπο ζωής και σκέψης όπως αυτός βιώνεται μέσα από μια συγκεκριμένη 

αντίληψη για την υπαρκτική Αλήθεια! 
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